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Настоящий стандарт распространяется на механические (труб­
чато-пружинные) манометры, механические (мембранные) и элек­
трические указатели давления (в дальнейшем — приборы), пред­
назначенные для контроля избыточного давления в пневмо- и 
гидросистемах автомобилей и тракторов.

Стандарт не распространиется на шинные манометры ручного 
пользования и импульсные указатели давления.

Стандарт полностью соответствует СТ СЭВ 4340—83.
(Измененная редакция, Изм. № 3).

I. ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ

1.1. Манометры и указатели давления должны изготовляться 
в соответствии с требованиями настоящего стандарта и ГОСТ 
25651—83 по рабочей конструкторской документации, утвержден­
ной в установленном порядке.

1.2. Диапазоны показании приборов должны выбираться из ря­
да: 0—1.6; 0 - 4 ;  0—6; 0—8; 0—10; 0—15; 0—16; 0—20; О— 
25 кгс/смг (0—0,16; 0,—0,4; 0—0,6; 0—0,8; 0—1,0; 0—1,5; 0—1,6; 
0 -2 ,0 ;. 0 -2 ,5  МПа).

1.1, 1.2. (Измененная редакция, Изм. № 3).
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1.3. Т о ч н о с т н ы е  х а р а к т е р и с т и к и
1.3.1 Основная погрешность манометров должна быть нс бо- 

,-ц. -4 %  в диапазоне от 0 до 75% верхнего предела показаний и 
ii% в остальном диапазоне от верхнего предела диапазона по­

казаний
Основная погрешность манометров для пневмосистем центра­

лизованной подкачки шин должна быть нс более ±2,5% в диапа­
зоне от 0 до 75% верхнего предела показаний и ±4%  в осталь­
ном диапазоне от верхнего предела диапазона показаний.

(Измененная редакция, Изм. № 4).
1.3.2. Основная погрешность механических указателей давле­

ния должна соответствовать значениям, указанным в таблице.
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Krc.'cv (МПа! Дпинаш измерений 
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Основная погрешность электрических указателей давления не 
должна быть более ±7%  в диапазоне от 0 до 70% верхнего преде­
ла показаний и ±10% — в остальном диапазоне.

(Измененная редакция, Изм. № 3, 4).
1.3.3. Вариация показаний приборов при повышающемся н по­

нижающемся давлении не должна превышать абсолютного значе­
ния предела основной погрешности.

1.3.4. Стрелки приборов при плавном изменении давления дол­
жны перемещаться плавно. Допустимое отклонение плавности 
хода (скачки стрелки) не должно превышать половины абсолют­
ного значения предела допускаемой основной погрешности.
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1.3.5. При отсутствии давлении осевая линия стрелки прибора 
при включенном состоянии должна находиться в пределах конту­
ра нулевой отметки шкалы.

Приборы, имеющие электрические контакты для индикации 
аварийного давления, могут не иметь нулевой отметки, а в при­
борах с нулевой отметкой допускается смешение стрелки от нуля 
на величину индикации аварийного давления.

У электрических указателей давления, имеющих нормирован 
иую основную погрешность на нулевой отметке шкалы, осевая 
линия стрелки должна находиться в пределах, определяемых ве­
личинами этом погрешности.

(Измененная редакция, Изм. № 3).
1.4. У с т о й ч и в о с т ь  к в о з д е й с т в и ю  о к р у ж а ю т  ей 

с р е д  ы
1.4.1. Приборы должны изготовляться в климатических испол­

нениях но ГОСТ 3940—84.
1.4.2. Дополнительная температурная погрешность на каждые 

Ю°С изменения температуры от (2Ь±5)°С до любой температуры 
в пределах, указанных в п. 1.4.1, не должна превышать от верхне­
го предела диапазона показаний:

:г2% — для манометров л механических указателей давтешгя;
±3% — для электрических указателей давления.
1.4.1. 1.4.2. (Измененная редакция, Изм. ЛЬ 3).
1.4.3. (Исключен, Изм. № 3).
1.4.4. Приборы должны сохранять работоспособность после 

пребывания в неработающем состоянии при температуре минус 
60'С для исполнения У-ХЛ и при температуре минус 45СС для ис­
полнения Т.

1.4.5. Приборы должны выдерживать испытания на влагостой­
кость по ГОСТ 25651—83. После испытаний приборы должны 
удовлетворять требованиям пл. 1.3.1 и 1.3.2.

1.5. Приборы должны иметь степень зашиты or проникновения 
пыли и воды по ГОСТ 14254—80.

а) монтируемые в кабине или закрытом кузове — 1Р5Х или 
1Р52:

б) монтируемые снаружи — 1Р54.
На приборы бескориусного исполнения указанное требозанне 

нс распространяется.
1.6. У с т о й ч и в о с т ь  к м е х а н и ч е с к и м  в о з д е й с т ­

в и я м
1.6.1. Приборы должны выдерживать воздействие вибрации 

но ГОСТ 3940 - 84
(Измененная редакция, Изм. № 4).
1.6.2. Приборы должны быть виброустончивымн при выбранив 

стпеоидальной формы с ускорением (1,5±0.3) g  в диапазоне 
частот 20--100 Гп. При этом амплитуда колебаний стрелки (за
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исключением резонансной частоты) не должна превышать ±5%  
длины шкалы.

1.6.3. Приборы должны выдерживать воздействия ударной на- 
грезки при частоте от 80 до 120 ударов в минуту при ускорении 
10 g 100 м/с2), а датчики электрических указателей давления — 
при ускорении 15 g (150 м/с1). Количество ударов — 10000.

1.6.2, 1.6.3. (Измененная редакция, Изм. № 3).
1.7. У с т о й ч и в о с т ь  к п е р е г р у з к а м  и ц и к л и ч е с ­

ким н а г р у ж е н и я м
1.7.1. Манометры должны выдерживать кратковременную пе­

регрузку давлением, превышающим на 25% верхний предел диа­
пазона показаний, а указатели давления — на 50%.

(Измененная редакция, Изм. № 3).
1.7.2. Приборы должны выдерживать воздействие 20 000 цик­

лон переменного давления, плавно изменяющегося от 10—20% 
до 60—70% верхнего предела диапазона показаний, но не менее 
50% от диапазона измерений.

1.8. Защита от коррозии деталей приборов должна быть по 
ГОСТ 3940—84.

Адгезия лакокрасочного покрытия с поверхностью наружных 
лицевых деталей должна быть не ниже балла 2 по ГОСТ 
15140—78.

(Измененная редакция. Изм. JVs 4).
1.9. Стекло по ГОСТ 10958—78 (или другой прозрачный ма­

териал), предохраняющее отсчетное устройство прибора, не дол­
жно иметь дефектов, препятствующих правильному отсчету по­
казаний.

1.10 Шкалы приборов могут иметь зоны, окрашенные в раз­
ные цвета. По согласованию с потребителем в зоне, пс|>екрывае- 
vofi стрелкой, на шкалах приборов могут быть нанесены дополни­
тельные надписи и обозначения, характеризующие условия экс- 
пл\атацнв.

*1.11. Манометры и указатели давления являются перемонти­
руемыми изделиями.

Номенклатура и значения показателей надежности должны со­
ответствовать показателям надежности автомобиля или трактора, 
для которого предназначен прибор.

(Измененная редакция. Изм. 4).
1.12. Расстояние между указательным конном стрелки (ближ­

ней к плоскости циферблата’ - -  для двухстрелочных манометров) 
и плоскостью циферблата прибора не должно превышать 3.5 мм.

(Введен дополнительно, Изм. ЛЬ 3).
2. ПРАВИЛА ПРИЕМКИ

2.1. Приборы подвергают приемо-сдаточным, периодическим 
испытаниям и контрольным испытаниям на надежность. Электрн-
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чсскне указатели давления подвергают также типовым испыта­
ниям.

Манометры и механические указатели давления подвергают 
государственным контрольным испытаниям.

(Измененная редакция, Изм. 3).
2.2. Порядок провеления государственных испытаний — по 

ГОСТ 8.001—80 и ГОСТ 8.383—80, типовых испытаний — по 
ГОСТ 3910-84

( Измененная редакция, Изм. № 3, 4).
2.3. Приемо-сдаточным испытаниям следует подвергать каж­

дый манометр и указатель давления на соответствие требовани­
ям ни. 1.1, 1.2. 1.3.1, 1.3.2. 1,3.4. 1.3 5, 1.9, 1.10.

2.4. Периодическим испытаниям следует подвергать не менее 
трех манометров и указателей давления базовых моделей из чис­
ла прошедших приемо-сдаточные испытания не реже одного раза 
в год на соответствие всем требованиям настоящего стандарта, 
кроме п. 1.11. Испытания на гарантийную наработку следует про­
водить на трех дополнительных образцах.

Если при периодических испытаниях будет обнаружено несо­
ответствие манометров и указателей давления хотя бы одному 
из требований настоящего стандарта, то следует проводить пов­
торные испытания удвоенного числа приборов. Повторные испы­
тания могут проводиться по сокращенной программе, но обяза­
тельно по пунктам несоответствия. Результаты повторных испы­
таний являются окончательными.

2.5. Испытания на надежность (п. 1.11) следует проводить не 
реже чем один раз в три года. При этом план статистического 
контроля показателей надежности определяют по ГОСТ 27.410—87.

2.3—2.5. (Измененная редакция, Изм. № 4).
2.6. Потребитель может производить проверку приборов пу­

тем сплошного контроля по пп. 1.9 и 1.10, а по пп. 1.3.1, 1.3.2— 
путем выборочного контроля 5% приборов от проверяемой пар­
тии, но не менее 3 hit. В партию должно входить не более 100 
приборов.

Если при проведении выборочного контроля приборы не отве­
чают требованиям одного из пунктов, то проводят повторные 
испытания по этому же пункту удвоенного количества приборов 
той же партии. Результаты повторной проверки являются окон­
чательными и распространяются на всю партию.

(Измененная редакция, Изм. № 1).
2.7. Приборы, прошедшие испытания по пп. 1.4.5, 1.5, 1.6.1,

1.6.3, 1.7.2, 1.11, из дальнейших испытаний исключают.
(Введен дополнительно. Изм. № 4).

3. МЕТОДЫ ИСПЫТАНИИ

3.1. П о д г о т о в к а  к и с п ы т а н и я м
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3.1.1. Проверка приборов должна производиться одним из 
способов:

а) заданное действительное значение давления устанавлива­
ется но контрольному прибору и показания отсчитываются по 
проверяемому прибору;

б) стрелка прибора устанавливается на проверяемую отметку 
шкалы и действительное давление отсчитывается но контрольно­
му прибору.

3.1.2. При выборе контрольного прибора должны соблюла гь- 
ся следующие требования:

а) верхний предел измерений контрольного прибора должен 
быть не менее верхнего предела диапазона показаний проверяе­
мого;

б) основная погрешность контрольного прибора Л„ должна 
быть не более 25% основной погрешности проверяемого прибо­
ра Д при давлении, соответствующем проверяемой отметке 
шкалы.

3.1.3. Рабочей средой, создающей давление, может быть воз­
дух или масло. Проверка приборов производится при вертикаль­
ном положении плоскости шкалы.

3.1.4. Манометры и механические указатели давления следует 
выдерживать в течение 24 ч при температуре, окружающего воз­
духа (20±5)°С, если они перед проверкой находились в условиях, 
отличающихся от указанных в п. 3.2.

3.1.5. Снятие показаний приборов производится мри легком 
постукивании по его корпусу или при воздействии вибрации на 
прибор с частотой 50 Гц и ускоренном нс более 3 м/с2.

(Измененная редакция, Изм. № 4).
3.1.6. Проверяемые отметки должны оговариваться в конст­

рукторской документации. Основную погрешность манометров 
(п. 1.3.1) проверяют не менее чем для трех значений, а указате­
лей давления (п. 13.2) — не менее чем для двух значений.

Дополнительную температурную погрешность (n. 1.4.2) мано­
метров проверяют не менее чем для трех значений, механических 
указателей давления — не менее чем дли двух значений, а элек­
трических указателей давления— для одного среднего значения.

3.1.4—3.1.6. (Измененная редакция, Изм. ЛЬ 3).
3.1.7. При проверке приборов давление плавно повышают и 

производят отсчет показаний на проверяемых отметках шкалы, 
затем прибор выдерживают под давлением, равным верхнему 
диапазону показаний, в течение не менее 2 с при приемо-сдаточ­
ных испытаниях и 5 мин - - при периодических испытаниях и 
входном контроле.

После этого продолжают проверку приборов п отсчитывают 
показания при тех же значениях давления, при плавно понижае­
мом давлении.
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3.1.8. Значения основных погрешностей манометров и механи­
ческих указателей давления на проверяемых отметках шкалы 
при прямом н обратном холе не должны превышать:

а) при приемо-сдаточных испытаниях приборов, выпускаемых 
из производства, 0,8 А;

б) при входном контроле, при периодических и других испы­
таниях, а также при проверке приборов, находящихся в эксплуа­
тации, — Д.

(Измененная редакция. Изм. Л* 3).
3.1.9. Время испытаний в заданных температурных режимах 

должно отсчитываться с момента начала пребывания прибора 
при заданной температуре.

3.2. Основная погрешность (ип. 1.3.1 и 1.3.2), вариация пока­
заний (п. 1.3.3), отклонение от плавности хода (п. 1.3.4) и поло­
жение стрелки на нулевой отметке шкалы (п. 1,35) определя­
ются при температуре окружающего воздуха (20±5)°С и от­
носительной влажности не более 80%.

Указанные параметры для двустрелочных приборов должны 
определяться для каждой стрелки отдельно.

3.3. О п р е д е л е н и е  в о з д е й с т в и я  т е м п е р а т у р  :. а 
п о к а з а н и я  и р а б о т о с п о с о б н о с т ь  п р и б о р о в

3.3.1. Для определения влияния воздействия повышенной и 
пониженной температур (п. 1.4.1) приборы помещают в термо­
стат или холодильную камеру н выдерживают п них в течение 
трех часов без нагрузки при температурах плюс 60°С для испол­
нений У-ХЛ и Т или минус бОХ для исполнения У-ХЛ, или ми­
нус 20°С для исполнения Т после чего, при нахождении приборов 
d термостате или холодильной камере или в течение 5 мин после 
извлечения их из температурных камер, снимают показания при­
боров и определяют изменения показаний в соответствии с п. 1.4.2. 
Температура в термостате или холодильной камере поддерживает­
ся с допускаемым отклонением ± 3 ЛС

3.3.2. Дли определения влияния воздействия пониженной тем­
пературы на работоспособность (п. 1.4.4) приборы помещают в 
холодильную камеру, в которой заранее установлена н поддер­
живается температура минус 45*С для исполнения Т или минус 
G0°C для исполнения У-ХЛ, н выдерживают при згой температу­
ре и течение 3 ч без нагрузки. Температура в холодильной камере- 
поддержнваетсн с допускаемым отклонением ± 3 ’С.

Работоспособность’ приборов должна определяться после их 
извлечения из холодильной камеры и доведения температуры 
приборов до (20±5)°С; при этом приборы должны удовлетворять 
требованиям пп 1.3.1 и 1.3.2'

3.3.1, 3.3.2 (Измененная редакция, Изм. № 4).
3.4. Испытание приборов на влагостойкость (н. 1.4.5) дотжно 

производиться по ГОСТ 25651—83 при влажности (95лЗ)%
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При испытаниях отверстия в корпусе под лампы подсвета 
должны быть закрыты.

3.5. Испытание приборов на защищенность от проникновения 
пыли и воды (м. 1.5) должно производиться:

а) от проникновения пыли — по ГОСТ 3940—84:
б) от проникновения воды — по ГОСТ 14254—80; при этом 

приборы размещаются под дождевальной установкой при поло­
жении плоскости шкалы 45° к вертикали.

При испытаниях отверстия в кожухах с тыльной стороны дол­
жны быть закрыты заглушками, накладками, липкой лентой 
и т. п.

3.6. О п р е д е л е н и е  у с т о й ч и в о с т и  к м е х а н и ч е с ­
к и м  в о з д е й с т в и я м

3.6.1. Испытание приборов на вибропрочность (п. 1.6.1) дол­
жно производиться поочередно в трех взаимно перпендикулярных 
направлениях на вибростенде, создающем гармонические колеба­
ния в вертикальном направлении.

Продолжительность испытаний но 2 ч 40 мин в каждом на­
правлении.

Исходное положение испытываемых приборов — при верти­
кальном положении плоскости шкалы.

Приборы должны быть жестко закреплены на столе вибро- 
стенда находиться под давлением, обеспечивающим положение 
стрелок приборов в середине шкалы.

После этих испытаний не должно быть механических повреж­
дений и ослабления соединений; погрешность приборов нс долж­
на превышать удвоенного значения основной погрешности по 
пп. 1.3.1 и 1.32.

3.6.2. Испытание прибороп на внброустойчивость (п. 1.6.2) 
должно производиться на вибростенде, создающем гармонические 
колебания в вертикальном направлении.

Приборы должны быть жестко закреплены на столе вибро- 
егенда при вертикальном положении плоскости шкалы.

При испытаниях приборы должны находиться под давлением, 
обеспечивающим положение стрелок приборов в середине шкалы.

3.6.3. Испытание приборов на ударную прочность (п. 1.6.3) 
должно производиться на ударном стенде.’ Приборы должны быть 
жестко закреплены на столе стенда при вертикальном положе­
нии плоскости шкалы. Направление уларов вертикальное.

При испытаниях приборы должны находиться под давлением, 
обеспечивающим положение стрелок приборов в середине шкалы.

После испытаний не должно быть механических повреждений и 
ослабления соединений; показания приборов могут выходить за 
пределы основной погрешности на величину, не превышающую по­
ловины поля допуска.

(Измененная редакция, Изм. № 4).
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3.7. O n р е д е л  ен не у с т о й ч и в о с т и  к п е р е г р у з к а м  
*1 ц и к л и ч е с к и м  н а г р у ж е н и я м

3.7.1. Испытание приборов на воздействие перегрузки избы­
точным давлением (л. 1.7.1) должно производиться путем вы­
держки приборов под давлением в течение 15 мин. При этом стрел­
ка указателей давления для тракторов может прекращать движе­
ние в зоне, превышающей 75% верхнего предела диапазона по­
казаний.

Затем давление снимается и после выдержки в течение 30 мин 
Ссз давления производят проверку приборов на соответствие тре­
бованиям лп. 1.3.1—1.3.3.

При выдержке приборов под давлением допускается падение 
давления на величину не более 5%.

(Измененная редакция, Изм. № 4).
3.7.2. Испытание приборов на воздействие переменного давле­

ния (л. 1.7.2) должно производиться на установке, создающей 
циклически изменяющееся давление с частотой не более 60 цик­
лов в минуту. Снятие показаний производится после выдержки 
приборов в течение 2 ч без давления.

После испытаний приборы должны удовлетворять требова­
ниям пп. 1.3.1 и 1.32.

3.8. Испытание на защиту от коррозии (п. 1.8) должно про­
изводиться по ГОСТ 3940—84.

Оценка адгезии лакокрасочного покрытия в баллах должна 
производиться методом решетчатых надрезов по ГОСТ 15140 -78.

(Измененная редакция, Изм. № 4).
3.9. Проверка внешнего вида прибором (пп. 1.9; 1.10) должна 

производиться визуально.
3.10. Испытания приборов на надежность (п. 1.11) и гарантий­

ною наработку следует проводить в условиях эксплуатации или 
ускоренно на стенде по методике, утвержденной в установленном 
порядке.

В период испытаний на надежность после гарантийной нара­
ботки. а также после трех лет эксплуатации или хранения погреш­
ность приборов не должна превышать удвоенного значения основ­
ной погрешности по пп. 1.3.1 и 1.3.2.

(Измененная редакция, Изм. № 4).
З.П. Проверка положения стрелки (п. 13.5) должна произво­

диться визуально.
3.12. Проверку расстояния стрелки от поверхности циферблата 

(п. 1.12) проводят при помощи соответствующего измерительного 
калибра.

З.П, 3.12. (Введены дополнительно, Изм. № 3).
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А. МАРКИРОВКА. УПАКОВКА. ТРАНСПОРТИРОВАНИЕ И ХРАНЕНИЕ

4.1. Па циферблате прибора должно быть нанесено обозначе­
ние единицы измерения

4.2. На каждом приборе должны быть указаны:
наименование или товарный знак предприятия-изготовителя;
условное сокращенное обозначение прибора, включающее обоз­

начение климатического (за исключением умеренного климата) 
или экспортного исполнения;

год и месяц выпуска (допускаются условные обозначения);
обозначение настоящего стандарта (для электрических указа­

телен давления допускается указывать в сопроводительной доку­
ментации);

надпись «Сделано в СССР».
По согласованию с потребителем, а также для приборов бес- 

корпусного исполнения маркировка может отличаться от указан­
ной выше.

(Измененная редакция. Изм. № 3).
4.3. Первичную упаковку приборов следует производить в со­

ответствии с документацией изготовителя. Приборы должны ук­
ладываться в деревянные ящики по ГОСТ 16536—90. выложен­
ные внутри водонепроницаемой бумагой по ГОСТ 8828—89 или 
влагостойкой бумагой по ГОСТ 515—77. Допускается применять 
ящики из гофрированного картона или фанерные по ГОСТ 
5959 -80.

По согласованию с потребителем допускается применять мно­
тооборотную и возвратную тару, а также производить транспор­
тирование приборов без упаковки.

(Измененная редакция, Изм. .4  2).
4.4. .Масса ящика с приборами не должна превышать 50 кг.
4.5 На каждом ящике должны быть нанесены стойкой крас­

кой манипуляционные знаки или надписи по ГОСТ 14192—77.
4.5. В каждый ящик или контейнер должен быть вложен со­

проводительный документ с указанием наименования или товар­
ного знака предприятия-изготовителя, условного сокращенного 
обозначения прибора, количества упакованных приборов, обозна­
чения настоящего стандарта, номера упаковщика.

4.7. Консервация и хранение приборов — по ГОСТ 3940—84.
4.6. 4.7. (Измененная редакция, Изм. ЛЬ 3).
4.8. Транспортирование изделий 'олжно производиться по 

условиям хранения 2(C) ГОСТ 15150—69.
(Измененная редакция, Изм. М 4).
4.9. Приборы могут транспортироваться любым видом тран­

спорта при условии зашиты изделий от атмосферных осадков.
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5. ГАРАНТИИ ИЗГОТОВИТЕЛЯ

5.1. Предприятие-изготовитель гарантирует соответствие прибо­
ров требованиям настоящего стандарта при соблюдении условий 
эксплуатации, хранения и транспортирования.

5.2. Гарантийный срок эксплуатации к гарантийная наработка
приборов должны быть равны гарантийному сроку эксплуатации 
и гарантийной наработке автомобиля или трактора, для которого 
они предназначены. . .

- 4 Измененная редакция, Изм. № 4).
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